

高质量党建引领高质量发展

西樵突出党史学习教育特色,加强党建品牌建设,发挥党建引领作用,知行合一稳固发展根基

我为群众办实事

4月9日,西樵镇在樵山文化中心召开2021年西樵镇党建工作会议,部署2021年西樵镇党建工作要点,并同步启动西樵镇“我为群众办实事”实践活动和“百年华诞 红动西樵”红色文化年系列活动。

西樵镇党委书记关海权在会上提出,要把各级党组织锻造得更加坚强有力,探索出一条属于西樵高质量党建推动高质量发展的好路子。为此,西樵镇将从做好党史学习教育、加强党建品牌建设、发挥党建引领作用等方面着力,高质量开展党建工作,推动知行合一,为西樵的高质量发展稳固根基。

做好党史学习教育

开展特色主题教育提供思想保证

自3月8日西樵镇召开全镇党史学习教育动员大会以来,全镇各级党组织组织召开党史学习教育动员会、开展形式多样的党史学习教育,掀起一股党史学习教育的热潮。

比如樵泰社区创新策划了全年性的党史学习教育,每个月都有不同的主题,对象不局限于党员,还面向退休职工、学生等群体,让不同的群体,特别是年轻一代了解党史;镇妇联在上金瓠松塘村开展“百万巾帼学党史”、南海党史教育女子学堂以及美丽乡村摄影采风活动;镇机关第四党支部、镇宣传文体旅游办和樵园社区一起走访慰问党龄50年以上的老党员,听老党员讲述红色故事,传承红色基因……

为了进一步推进全镇党史学习教育走深走实,突出西樵镇党史学习教育特色,西樵镇在会议当天启动了“百年华诞 红动西樵”红色文化年系列活动,

公布了“做红色达人、听红色党课、游红色西樵、传红色经典、建红色阵地”五大主题活动内容。

其中,“游红色西樵”让党史学习教育不再停留于纸上,而是一个个实景的直观呈现。4月2日,西樵镇已公布六大主题的“环西樵山党史学习教育红色线路”,结合红色岁月、乡村振兴、改革创新、产业发展、城乡融合、基层治理六大主题,“线上+线下”推广西樵镇红色地标、阵地资源,展示发展成效。接下来,西樵还将面向广大党员干部群众和学生,组织红色研学体验活动。

此外,西樵还计划在听音湖广场打造“红色经典新演绎唱响时代主旋律”空间,邀请本土乐队、协会演绎爱国歌曲,打造传承红色基因的旅游地标,并举办西樵镇“红心向党”文艺演出,进一步扩大党史学习教育的群众性普及面。

加强党建品牌建设

夯实基层党建基础为群众办实事

去年,西樵镇镇乐社区充分发挥党建阵地优势,整合平台,引入资源,与党支部挂钩单位开展共建活动,实现双赢。与该社区挂钩的党员干部在季度联席会议上了解民生事项,协调相关部门,促成解决穗丰市场停车场、民乐桥头公交站升级改造等群众烦心事。这无疑是“我为群众办实事”实践活动的经典案例。

关海权认为,要从织密织牢三级党建网络、加强“三亮”工程建设切入,把“我为群众办实事”实践活动做出亮点。他希望各级党组织和党员深入基层群众、村居企业、学校单位、工作服务对象,从最困难的群众入手,从最突出的问题抓起,从最现实的利益出发,广泛听取意见、了解民生需求,研究确定“我为群众办实事”重点项目清单,集中力量解决群众反映的共性需求和存在的普遍性问题,落实一批为民惠民便民的民生实事,实施一批直接造福于民的项目工程,解决一批矛盾纠纷。

正如关海权所说,在全镇范围内开展“我为群众办实事”实践活动必须依托基层党组织和党建品牌的建设。

目前,西樵镇正积极实施广东省关于加强党的基层组织建设三年行动计划(2021-2023年)。西樵镇党委委员伍新宇介绍,西樵将加强“三亮”工程品牌建设,以“一村一品”为目标,让红桥工作室、红

棉聊天室、党群同心圆等品牌项目做实做深。在落实村级重大事项决策实行“四议两公开”,推动在经济社一级重要事项清单管理制度全面落地,完善经济社党支部和党员参与经济事项议事机制的同时,西樵还将加强城市党建,深入推进物业住宅小区党支部组建全覆盖,打造一批“红色示范小区”。在此背景下,多个基层党组织纷纷行动,逐步形成一个个党建品牌。

樵乐社区党委书记梁彩英透露,今年,社区将厚植党建文化,将以佛山桑园围成功入选世界灌溉工程遗产名录为契机,结合“民乐小镇”升级改造项目的实施,依靠基层党组织为经济注入“红色力量”,打造党员示范商铺,形成“红色商圈”,延伸党建工作范围,增强党建细胞活力,努力打造“党群聚力,共建共享”的党群服务品牌项目。

另一方面,西樵还在不断完善镇、村(社区)、经济社三级党群服务阵地建设,提升功能,打造统筹各方资源、收集群众需求、就近服务群众的“微实事”快速反应平台;并计划举行“百十一”党建阵地评选工作,在全镇范围内评选100个星级经济社党群服务站、10个村级示范党群服务中心,建设1个以上党建主题园区,并建好镇委党校。



东碧社区开展新冠疫苗接种入户宣传主题党日活动。

(通讯员供图)

“百年华诞 红动西樵”红色文化年系列活动亮点

本次启动的“百年华诞 红动西樵”西樵镇红色文化年系列活动包括“做红色达人、听红色党课、游红色西樵、传红色经典、建红色阵地”五大主题。

(一)做红色达人

●专题学习高质量开展

集中学习和自主学习、规定动作与自选动作相结合,并采取特色鲜明、形式多样的学习教育方式。

●“我为群众办实事”实践活动

实践活动贯穿全年,切实把学习教育成效体现到推动改革发展上,针对就业、教育、医疗、养老、住房、交通等民生领域重点问题,办理群众关注的民生实事。

(二)听红色党课

●专题培训形式多样

镇委党校、各党组织把党史作为党员干部学习培训的重要内容。

●打造线上红色慕课

结合党史、红色阵地、优秀基层支部生活、先进党员事迹,邀请优秀党员、老党员录制线上党课。在“南海西樵”、“西樵党建”微信号开设“党史大课堂”专栏。

●专题宣讲“五个走进”

领导干部带头宣讲,组织讲师团到基层开展宣讲。推动宣讲进企业、进村(社区)、进机关、进校园、进网站。

(三)游红色西樵

●开展革命传统教育

就近原则组织党员干部到革命遗址、纪念馆开展现场教学,面向广大党员干部群众和学生,组织红色研学体验活动。

●推广红色资源

公布“环西樵山党史学习教育红色线路”,结合红色岁月、乡村振兴、改革创新、产业发展、城乡融合、基层治理六大主题,融媒体推广。

(四)传红色经典

●演绎红色经典

在听音湖广场打造“红色经典新演绎 唱响时代主旋律”空间,邀请本土乐队、协会每周一个晚上演唱红色歌曲,打造演绎红色文化的旅游地标。举办西樵镇“红心向党”文艺演出。

●创作展出文艺作品

创作和展出诗歌、摄影、书法等一批文艺作品,举行“百年华诞 红动西樵”建党100周年诗联征集暨第十二届樵山文化系列活动之“我们的节日·端午”2021年樵山诗会。

(五)建红色阵地

建设和提升镇委党校、“百年华诞 红动西樵”主题展馆、镇新时代文明实践所等党建阵地。

举行“百十一”党建阵地评选工作,在全镇范围内评选100个星级经济社党群服务站、10个村级示范党群服务中心,建设1个以上党建主题园区,并建好镇委党校。

发挥党建引领作用

为乡村振兴和基层治理注入动力

自2018年起,西樵镇委积极实施加强党的基层组织建设三年行动计划(2018-2020年),推动全面从严治党向基层延伸,党在基层党组织覆盖更加有效,基层党建与基层治理结合更加紧密,党支部建设更加规范,党员教育管理更加精准,党组织书记队伍的“头雁”作用和党员先锋模范作用更加突出,党在基层治理的执政根基更加牢固。

“这三年的党建工作在村(社区)中发挥了巨大的作用,无论是党员的先锋模范作用,还是党员为群众办实事等方面,都让群众感受到基层党组织和党员的力量。”关海权说。西樵社区党委书记周洁韵对此深有体会。在人居环境整治中,该社区发动各经济社的党员带头整理屋前屋后的杂物、搞清洁,并带动亲人、邻居,一步步扩大影响,进而带动全社区的居民共同参与,令街头巷尾的卫生环境焕然一新。

今年,西樵镇将继续通过高质量党建工作促进乡村振兴和基层治理。

其中,乡村振兴的主战场

在村(社区),基层党建是构筑乡村振兴强大动力系统的关键,只有打造千千万万个坚强的农村基层党组织,才能为乡村振兴提供源源不断的动力,提供组织保障。而社会治理现代化是国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分。所以西樵把社会治理现代化作为切入点和突破口,强化党对基层治理的领导,实施加强党员干部联系服务群众工作若干措施,积极构建共建共治共享的社会治理格局。

这些都在最近新冠疫苗主动接种宣传发动主题直联活动上体现得淋漓尽致。全镇职能部门积极开展这个主题活动,各驻点团队和社区党员、工作人员、志愿者一起,身穿“红马甲”深入小区、商铺、向群众派发宣传单张,详细讲解疫苗接种相关事项,引导群众预约接种疫苗。

党建引领的作用还体现在推动村级工业园升级改造上。比如西樵镇山根社区运用重要事项清单,提高各支部党员参政议事参与度,加快五八科创园项目的落地。可见高质量党建工作正为西樵的发展注入源源不断的动力。



会议当天同步启动西樵镇“我为群众办实事”实践活动。

珠江时报记者/章佳琳 摄



党员志愿者走街串巷向商户、群众派发新冠疫苗接种宣传单张,并为其提供预约指引。

(通讯员供图)